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(D.) Az alkotmányos élet pezsgése, a mely 

a municipiumok visszahelyezésével az egész király- 
ságon átvonul élénken tükörzik vissza az ország 
fővárosában is. 

Gyakran látunk pártgyülekezéseket, melyek 

a város polgármesterének s tisztségének restauratio- 
jával foglalkoznak, megujuló falragaszok lepik el 
az utczákat, Szentkirályi és Vidacs neveivel, az 
első az értelmiség, az utóbbi inkább az alsóbb nép- 
osztálynak birja proselitáit, s ezt abból is mindjárt 
sejthetni, hogy itt-ott az előbbi nevével jegyzett 
plakátokat besározva láthatjuk, mig az utóbbival 
ilyesmi nem történik; Szentkirályi pártja, a mint 
látszik, a legfőbb tulajdonra, jelöltje képességére 
s hosszas alkotmányos küzdelmüűnk alatt kipróbált 
multjára támaszkodik, s valószinüleg ezé is leend 

a diadal. 
A követek ujból választása is folyamatban 

van. Pest kérkedhetik azzal, hogy nemcsak egy 
minisztert adott választottjai közül. Nagy zászlós 
menetek tünnek fel az utczákon azon miniszterek 
neveivel, kik egyszersmind Pest követei, s a mint 
látszik, a pesti képviselők általános bizalmi szava- 
zattal fognak ujból megválasztatni, mert nem hal- 

lottunk arról, hogy csak léptek is volna föl ellen- 
jelöltek. Szélsőbb pártok akarták Swarcz Gyulát 
ujból fölléptetni, de ő is ezuttal visszatartózkodott. 

A vidéki képviselő-választások közül azok, a 

melyek ekkorig közhirré jutottak, szintén az előbbi 
lelépett követek ujból megválasztásával a Deák-párt 
elönyévé ütöttek ki, s ez alkalmasint a dolog ter- 
mészetében is fekszik, mert mindezen képviselők 

akkor, a mikor követi programmjokat választóik 
előtt közreadták, Deák kiengesztelési eszméi mellett 
nyilatkoztak, s törekvésök nem lehetett más, mint- 
hogy ez eszmék győzzenek, s győzedeltmeskedvén 
a parlamentaris élet természete szerint ezen eszmék 

kormányozzák az országot. A kormány pedig ak- 
kor megbizható, ha azon emberekből alkottatnak 
közegei, a kik az alkotmányos eszmét hiven vé- 
dették. 

Valamint sajnos egy részről, hogy rendkivüli 

idők mély nyomai miatt a kormányrétegeket nem 
lehet egyszerre a multak foltjaitól kitisztitani, ugy 
örvendetes, ha minél nágyobb mérvben láthatjuk a 
közvélemény embereiből erősbitve az alkotmányos 
kormányzást és igazságszolgáltatást. 

Dicasterialis formák közt, hol nem pártok 

kormányoznak, hanem kormánypárt létezik, s szem- 
ben azzal örök ellenzék, több értelme van a kép- 
viselősködést megszoritó rendszabályoknak, parla 
mentaris kormánynál, hol a párt-kormányok, a párt- 
emberek azáltal, hogy pártjoktól hivatalt vállalnak 

el, éppen nem tagadják meg, söt tettleg is csak 
inkább biztositják pártjok érdekeit, s igy azon bi- 

zalmat, a melyet mint a párt választottjai hivatalon 
kivüli állásukban birtak, azután is joggal megnyer- 
hetik, mert ezáltal elveiket nem változtatták, mert 
éppen elveik jutottak a kormányra. 

gen természetes azonban, hogy ott, a hol a 
nemzetnek nagy és vagyonos értelmisége van, hol 
ez általában fenntarthatja magán függetlenségét, 
legezélszerübb azon institutio behozatala, a melyet 
az európai elmélet már alkalmasint kifejtett, habár 
a gyakorlat még sehol sem juttatott érvényre, s mi 
teljesleg osztjuk azon elméletet, hogy legerősebb 
képviselet az, a hol ugy a kormányzó párt, mint 
annak ellenzéke teljesleg független állásu emberek- 
kel képviseltetheti önmagát, ezen elmélet által el 
van kerülve a kormánynak s illetöleg a kormányra 
jutott pártnak elfajulása, ez elméletet azonban még 
Angolhon sem tudta egészen érvényre juttatni , sőt 
a republicanus Svájcz sem ment tovább, mint hogy 
a papokat, mint külön autonomikus Kasztot, a vá- 
lasztásból s választhatóságból kizárta. Nálunk a 

kormánypárt és ellenzék is foglaland helyet a hiva- 
talokban s képviselőházban is egyszersmind, sőt 

legszabadelvübb korszakunkban 1848-ban még any- 
nyit sem tettünk a függetlenség eszméjeért mint 
mostan, akkor arról sem volt szó, hogy a kormány- 

hivatalt vállalt képviselők magokat ujabb választás 
alá bocsássák s e czélból mandatumokat visszaad- 
ják választóiknak. 

A jelenlegi képviselők a baloldaliak inditvá- 
nyára ezt egyhangulag elfogadták, s valamint ez 
által alkotmányos érzelmöknek s a közvélemény 
iránti tiszteletöknek csalhatlan tanujelét adák, ugy 
egyszersmind egy igen üdvös gyakorlatot hoztak 
be, melyet kérdésen kivül az incapacibilitásróli po- 
sitiv törvénynek kell követni , s részünkről a mel- 
lett vagyunk, hogy ha a tisztviselők általában vagy 
bizonyos cathegoriaikban ki nem is záratnak a 
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képviselőházból, a mit jelenlegi vagyoni és értel- 

miségi körülményeink közt nem is tarthatnánk biz- 
tosan czélszerünek, de annyinak mindenesetre fenn 

kell maradni, hogy a képviselőház a választás joga 

alapján folytonos kifejezése legyen a közvélemény- 
nek, s a képviselő mindig ujból választassék, mi- 
kor azon helyzete, melyben megválasztatásakor volt, 

akár kormánymegbizás, akár az ország törvényeit 
mélyebben sértő tény által megváltozott. 

1848 ban azon inditványt tették, hogy a kép 

viselők rendes évdijjal láttassanak el. Anyagi vi- 

szonyaink közt leginkább ezen inditvány teljesülé- 
sében volna letéve kulcsa a képviselet teljes füg- 
getlenségének, ha t. i. ezen rendszabályt az ország 
budgetje megbirná, s talán meg is birhatná a kö- 
vetek létszámának alább szállitásával. A mostani 
kárpótlási rendszer nem felel meg kivált az ország 
távolabbi részeiből jövő képviselők rendkivül sok 
kiadásainak s általában az anyagi vagyon kellő 
mértéke kivántatik a képviselők önfentartására. 

Mig ez azonban rendbe hozatnék, csak üdvö- 
zőlnünk lehet azon gyakorlatot, melyet a mostani 
országgyülés kezdeményezett, mely szerint a mi- 
nisztereken elkezdve, minden képviselő, a mint hi- 
vatalt vállal, ujból visszaadja választóinak azon 
jógot, hogy képviselői állása fölött rendelkezzenek. 

Mult és jövö. 
II 

Látók előbbeni czikkünkben', hogy a ma- 
gyar nemzet született, fejlődött; elérte a for- 
duló pontot, hanyatlott; kiállotta a nemzeti 
betegség harmadik és legkritikusabb fokoza- 
tát is; de még nem jött el az ezredik év s 
már betegségünk jobbra fordult, s újjászüle- 
tésünknek biztató reményét birjuk. Hátra van 
már, hogy igéretünk szerint pillantsunk be 
a jövendő homályába. Merész vállalat, midőn 
a véges ember azt sem tudhatja, hogy mi 
történik a jövő órában; de a mennyiben a 
meglevő dolgokból, a dolgok tényezőiből 
azoknak természetes következményeit sejthet- 
jük, legyünk most az egyszer látnokok. 

Valamely nemzet életének - valamint 
az egyes emberének is - három föfeltétele 
van : az életerő, az észszerüség és az élet 
szüksége. Hogy a magyar nemzetnek élet- 
ereje van, azt eléggé bizonyitja azon hiszto- 
riailag bebizonyult tény, hogy oly sok, oly 
hosszas s oly lenyomó csapások alatt el nem 
veszett; nemcsak, de újjászületésének már is 
bizonyos jeleit adja; hogy észszerüséggel is 
bir, azt sem tagadhatja még ellenségünk sem, 
midőn sokan – legközelebbről az utolsó két 
évtized alatt, sem kisértés, sem nyomorgatás 
vagy ijesztés arra nem birhatta, hogy szabad 
nemzeti jogaiból csak egy hajszálnyit is fel- 
adjon; s midőn végre a cselekvés órája ütött, 
elnyomta a méltatlanul vett sebek fájdalmát, 
s még üldözőinek is testvéri kezet nyujtott, 
s hazája ügyei körül oly óvatosan s oly kö- 
vetkezetesen járt el, hogy azáltal a mivelt 
és józan világ bámulatát kiérdemelte; kor- 
mánya a nemzet közvéleményének kifolyása, 
mely nem ront, nem bont, hanem gyógyit 
gondosan s késziti a nemzet boldogabb jö- 
vöjének utjait nagy tapintattal. De szükség 
is egy életerős Magyarország Európában - 
s ezt a külföld is kezdi észrevenni - még 
pedig ott, a hol jelenleg áll: mert ugyanis 
Európa szabadsága és polgáriasodása észak- 
ról, keletről és délről meg van támadva; 
Lengyelország már elesett s nincs keleten 
egy más ország, csak Magyarország, mely- 
ből egy várfalat lehetne alakitni. Egy szabad 
Magyarország ennélfogva európai szükségnek 
is látszik. Birván hbát a magyar nemzet az 
élet három föfeltételét, fel vagyunk jogositva, 
hinni, hogy az - miután már a legnagyobb 
erisis után új életre virradt – még egy ez- 
red évig élni fog. 

Van nekem egy kedvencz eszmém (ké- 
rem ne tessenek nevetni, hiszen már oly sok 
eszmét faragtak mások ellenünk, hogy szint- 
ugy kényszeritve vagyunk magunk is egy- 
egy eszmét a magunk javára is kigondolni), 
hogy valamint a vallásos surlódások már 
nagyrészt eltüntek – pedig az ember leg- 
érzékenyebb vallása dolgában — ugy eltün: 
nek a nemzetiségi surlódások is s helyet ad- 
nak a szabadság nagy eszméjének; s eljön 
az idő, hogy szent koronánk ege alatt nem 
fogja kérdeni senki, hogy ki magyar, ki ro- 

mán, ki rácz stb. — a magyarországi néme- 
tek már ma sem kérdik s a tótok is ritkán 
— hanem csak azt, hogy ki hazafi, ki nem, 
s mit kell tennie a hazafinak a haza és sza- 
badság ügyében. 

Ha ezen időt gyermekeink és unokáink 
megérik, akkor le lesz téve Magyarország 

nagyságának talpköve, még pedig két okból: 
először, mert a magyar koronát belölről leg- 
álább T6 millió lélek akarata, kivülröl pedig 
szövetséges szomszéd országok a kölcsönös 
védelem elve alapján fogják oltalmazni s ki- 
fejlődésében segiteni „sohat mondhatná va- 
laki, „hiszen a déli és északi szlávok nem- 
zetiségük és vallásuk – a románok pedig 
vallásuknál fogva az oroszhoz hajlanak.z 
Ezen hajlam uraim! nem természetes: mert 
mellőzve a rubelek pillanatnyi hatalmát, mind- 
ezen népek érzik a szabadság szükségét, s 
indittatva a török iránti gyülölségtől — kitöl 
bármi áron menekülni akarnak, csak addig 
fognak a mindent igérhető, de szabadságot 
nem adható oroszhoz hajolni, mig egy igaz- 
ságos és szabad szellemü Magyarország nincs, 
mi ha egyszer lesz, százszor inkább szövet- 
keznek ezen Magyarországgal, mely sem sza- 
badságukat, sem nemzetiségüket meg nem 
támadja, s mely csak kölcsönös szolgálatot vár. 

De bogy mindez igy lehessen, a ma- 
gyarnak két kötelességet felednie nem sza- 
bad: az egyik, igazság mások iránt kivül 
belől; kivül még jelét se adja adnak a leg- 
kedvezőbb esetben is, hogy hóditni akar; 
belől: valamint eddig maga és a több test- 
vér-népek közt jogkülönbséget soha fel nem 
állitott, ugy azt ezentul se tegye, hanem osz- 
tozzék azokkal jóban, roszban egyformán; 
azonban az ország határain belől valamely 
foederalismust se elméletileg, se gyakorlati- 
lag el ne fogadjon; a másik magamagának 
becsülése. Itt egy egész erkölcsi predikácziót 
tarthatnék; de legyen elég annyi: hogy a ki 
a maga személyében nemzetét becsüli, az a 
maga személyében - a mennyire teheti – 
egy hasznos tagot ad a nemzetnek, mindenek- 
felett pedig ép és egészséges gyermekeket 
hagy maga után, legalább annak utját maga 
előtt el nem zárja. Tisztelek én és becsülök 
sok derék nőtlen embert; de engedjék meg 
nekem, újjászületésünk reggelén, hazafi kö- 
telességemből kitolyólag kimondanom, hogy 
én a nőtlenséget rettenetes bünnek tartom, 
erkölcs, nemzet, vallás és az igazság ellen. 
Hogy a nőtlenség mily káros hatást gyako- 
rol az erkölcsre és a családi életre... nem 
mondom, hiszen azt mindenki tudja; a nem- 
zetet megfosztja elfojtott gyermekeiben, ki 
tudná megmondani hány hasznos tagtól s azok 
ivadékaitól; nagy bün a vallás ellen, mert a 
teremtésben megköti az istenség kezeit: ugyan- 
is az Isten közvetetlen csak a dolgok kez- 
detét teremtette meg, de közvetőleg foly a 
teremtés nagy munkája mindaddig, mig az 
Isten ezt a világot fenntartani jónak látja, s 
az apák által teremti a fiakat és leányokat; 
a uötlen ember pedig a teremtés lánczolatát 
szakitja szét, s azáltal ellene szegül magá- 
nak a teremtő és fenntartó Istennek s magá- 
nak az örök természetnek; de nem is hagyja 
boszulatlan a természet az ellene elkövetett 
bünt soha, mert a természet kérlelhetetlen, s 
igy a nőtlen maga maga ellen is vétkezik; a 
mötlen igazságtalan is, mert minden nötlen 
elzár egy egy nöt annak rendeltetésétől. Ha- 
zám ifjuságához is van e tekintetben egy pár 
szóm: tanulják meg Horácznak 2-dik odáját, 
ott a Rómára nehezült csapások közt az egyik- 
legnyomasztóbb a ,vicioque patrum rara 
juventus,4 s ha hazájukat igazán szere- 
tik, bizonyitsák he azzal, hogy lelki és testi 
erejöket épségben fenntartják. Gellert azt 
mondta, s igaza volt, hogy az erkölcsös itjat 
az Isten boldog családi élettel s ép és egész- 
séges gyermekekkel áldja meg. Önök engem 
meg fognak érteni a nélkül, hogy tovább 
beszélnék. 

Már tessék nevetni, a ki akar, de ne- 
kem el kelle mondanom, a mi lelkemen fek- 
szik, s bevégzem unalmas prédikácziómat az- 
zal, hogy ha mi a családi élet tisztaságát s 
azzal együtt az erkölcsöt meg nem mentjük, 
a második évezredet, mint nemzet, be nem 
töltjük: legyen hát —- a menthető eseteken 
kivül - minden ember családapa, s minden 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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család ugyanannyi erkölcsmentő társaság s 
igy teljesülni fog a nagy jövendőlés, hogy 
„Magyarország nem volt, hanem lesz!s 

Tóth László. 

Pest, ápril 30. 1867. 
Mire ezen sorok napvilágot látnak, Erdély 

egyik legfőbb óhajtása teljesüléséhez siet; a felelő 
kormány oda kinevezett megbizottja, gróf Péc 
Manó ö exclja utban lesz elfoglalni magas hivatás- 
körét tul a Királyhágón. rea 

Kiknek már szerencsénk lehetett ő nmigának 
nézeteit megismerhetni, ugy szilárd alkotmányos 
törekvéséről, mint a viszonyok nehézségein áthatoló 
magasabb szempontjairól teljes meggyőözőödést sze- 
rezhettünk magunknak, s ha fontolatlan kezek közt 
Erdély kérdései elmérgesülhetnének, az ildom és 
humanitas ily emberének kezei közt a létező mér- 
gek fulánkjait is elenyészendőknek joggal reméljük. ! 

Erdélyen kívül futván ö nmlga eddigi pályá 
ját, bizonynyal tulelfogult nem lesz egyik élénkebb 
érdek irányában is, mely ottan a szenvedélyeket mz 
mozgatta; a haza szabadságának, egységének s 
integritásának általános szempontjai közé minden 
párt és töredék érdekeinek beilleszthetőnek kell 
lenni, s bölcs vezérlet alatt, mely a tulkövetelése- 
ket mindenfelőlről visszautasitani képes leend, bel- 
ügyeink szerencsés továbbfejlesztése éppen mi lehet- 

s lenségbe sem ütközik. 

Ezen bölcs vezérletet mi nem csak reméljük, 
de abban biztosak is vagyunk. A nyilvános élet 
embereinek hatását nem kell megjósolni, azt meg- 
itélni lehet eszméiből, irányából, s legfölebb az 
akarat és tetterő mértéke határozza el a siker gyor- 
sabb vagy lassubb folyamaátátt. o 

Midőn az országnak felelős miniszteriuma van, vö 
ez maga kellő biztositékot nyujt a polgárságnak az 
alkotmányos irány és jogok valósitása felől, s a 
szabadság és autonomia ezen fényes mérvének 
birtoklása kötelezi arra a nemzetet, hogy ő ne a : 
kormányzás ellenében müködjék, mint tettüük akkor, 
midőn a collegialis rendszer alatt a kormány foly- 
tonosan teremté a sérelmeket, s a nemzet egész 
alkotmány jogát abban gyakorolta, hogy küzdje le 
az ejtett sérelmeket. Most a kormányt mint tábor- 
nak kell a nemzetnek támogatnia, mert a kormány 
egy a nemzettel, ő a nemzet szabadságának, jól- 
létének, előmenetelének előharczosa. Legalább is 
azt hiszszük, hogy egy többségi pártkormány hiva- 
tása más nem lehet. 

A kormány választása Erdélyre nézve oly 
férfiura esett, ki reméljük, ott a közvélemény bi- 
zalmát azonnal megnyerendi, s ki bir azon át- 
ható belátással, hogy ott a helyszinén a dolgokat 
és embereket alaposan megitélhesse, s ezek által 
s illetőleg ezek nélk ül, amazokat ugy fejleszsze 

N 
ki, hogy a haza üdve s polgárok megelégedése 
lehessen üdvös működésének naponta inkább 2i- 
lárduló következménye. 

És midőn mi jó reményekkel biztatjuk kedves 
közvetlen szülőföldünket, reméljük, hogy nehány 
nap, nehány hét már igazolni fog bennünket a zok 
előtt, a kik az idöők nagy követelményeivel számot 
vetni s tulzott és teljesithetlen követelésektől vissza- 
tartózkodni elég politikai érettséggel birandanak. 

1 agsyasző 

Szerény csatlakozás Gál János és Mikóó 
Mihály képviselőknek a „Kolozsvári Köz- 
löny" 47- és 49-dik számaiban közzétet 

nézeteikhez. led n 
Alsó-Fehérmegye, Megykerék, ápr. 29. 1867... 

A megyei közigazgatási és törvénykezési, hazai 
törvényes rendszernek mielőbbi szükségelt és mi- 
kénti visszaállitása körüli nézeteiket Gál János és 
Mikó Mihály képviselő úrak oly tüzetesen és a köz- 
véleményt oly kielégitőleg adták elő, miszerint alig 
maradt fenn egyéb, mint kimondanunk, hog. yezen, 

e napi kérdést oly tapintatosan fejtegető czikkek- 

ben felhozott érvek és okok az olvasó közön éget 
is hasonló meggyőzödésre és megállapodásra ve- 
zetvén, a nézetek abban öszpontosulnak : h gy 
addig is, mig a törvényhozás a megyei institutiot 
az 1848-diki törvények alapján, a pa 
mányzással megegyezőleg s ibbk 
és politikai exigentiákhoz visz 

s igy a megyek jog- és hatáskörét megá 
a törvényhatósági élet tevékenységi 



zzel rendelkezhető felelős kor- 
t ejtette, söt a kinevezett or- 

z 
iránt : hogy ketsem kepest az 1861 iki 
megyei bizottmányok minél előbb helyreállittassa- 

nak, s azok a megyék állitandó szellemi és 

jellemi képességü, s közkedvességben álló főispá- 

nokkal egyetértőleg mind a közigazgatási, 

mind a törv énykezési tisztiszemélyzetet meg- 

választl 18 sák, mint ezt Mikó Mihály képviselő a 

,K. Közlönyé 49-dik számában olvasható czikke 

égoni négy pontban előadta. 

A megyék politikai közigazgatási köre a ma- 

aorezágtmegyék hasonló hatáskörétől keveset 

ellor é az egyenlősités nem sok akadályt 
a 

Doe az erdélyi magánjog állapota meglehető-
 

reánk erőszakolt rendszer által; ennek nyüge alól 

óhajtunk mielőbb szabadulni. Mltgos Gál János úr 

a ,K. Közlönyé 417-dik számában oly javallatot ad 

el 6 mely az olvasó közönség, de sőt a kormány 

figyelmét méltán megérdemli. Azon javallatból le- 

hetne egy fokozatos átmenetet kezdeni a kivánt 

czélhoz, t. i. hogy az erdélyi magánjog anyagi és 

alaki szervezete a Királyhágón tulival egyöntetüvé 

alakittassék, az azokbani különbségeknek rendre 

elenyésztetése által. Ezen javallatot ideiglenes szer- 

vezéssel érvényesithetné a kormány, még pedig 

azon okokból és szükségességi szempontokból, me- 

lyeket mltgos Gál János úr a közvélemény meg- 

nyerésével azon czikk II. szakaszában adott elő. 

S ha fennebbi javallatokhoz képest állapodik 

meg a kormány a Királyhágón inneni részek köz- 

igazgatási és törvénykezési szervezésére nézve, s 

ez elvileg constatálva lesz: akkor következik a 
közigazgatási és törvénykezési egyes közegek te- 

endője és eljárásaik körüili utasitási pontok rend- 

szeres megszabása; ezek iránti nézeteim fejtegeté- 

sének egy következő alkalommal a t. szerkesztőség 
szivességéből előlépni fogok." ?) 

Addig is legyen szabad megjegyeznem, hogy 

az igen helyén van, hogy nézeteinket cserélgetjük 

a napikérdésekben, de az is helyén lenne, hogy a 
felelős kormányt a legégetőbb kérdésben támogas- 
suk, ez az adórészletek befizetése. A nehány da- 
rabocska földem után, ugy a gondjaimra bizott egy 
itteni jószág adója a 400 frtot megközeliti, s mi- 

helyt a miniszterium kineveztetéséről értesültem, fe- 
lét befizettem idei évre; ezt csak azért emlitem, 
hogy másoknak is jusson eszébe igy cselekedni. 

Két eszmét láttam még a lapok szinvonalán 
lebegni, t. i. a főispánok személyiségét és a vá- 

: lasztandó tisztek qualificatioját (mondjuk politikai 

multját, s moralját) illetöleg. 
A főispánokat tekintve, azt hisszük, hogy az 
országos biztos úr megérkezésekor az itteni főispán 
úrak is, a Királyhágón tuliak példája szerint, hi- 

vatalaikat leteszik a kormány kezébe, s az a köz- 
bizodalmat birókat visszaállitja, mig másokat ön- 

vni Örömmel számitunk rá, s üdvőzöljük a nyilvánosság 

ezen terén érdemes hazánkfiát, ki, mint tudjuk, már 1846 ban 

országgyülési követ, 1848-ban magyar kormánybiztosi elnöki 

sen özszezavartatott az osztrák, igazságszolgáltatás
i 

kérelmökre (értsd ,„önakaratuk ellené) fel- 
mentend. 
A mi pedig a minden rendszert hűségesen 

kiszolgált tisztviselőket illeti, kiknek elve min- 
den kormánynak hűséget esküdni, s kik- 

nek politikai hitvallása : „servire deo ita, ut ne- 

offendatur diabolus' (szolgálni Istennek, de csak 
olyaténképp, hogy az ördőg úr is meg ne hara- 

gudjék), én egyiránt kárhoztatom, és nem csak az 
ily magyar egyént, hanem ugy az oláhot és a me- 
gyékbeni szász egyént is; nem bevehető mentség 
az, hogy a szásznak hajlamában van az alkalmaz- 

kodás; az oláh pedig még át nem értette az 1848. 
törvények vivmányát, mikor a bekövetkezett nehéz 

idők nyomasztó rendszere magához sodorta öket. 
Volt bizony annak mindeniknek egyenlő belátása, 
de ha őszinték akarnak lenni, elmondhatják ma- 

gokról : „video meliora probodue, deteriora seduor.4 
Jól esett bizony nekik a nagy fizetés, a spádé és 

csillogó gallér; ugy, hogy mikor oly nyalka legé- 

nyek voltak, azt se tudták, mint az egyszeri hu 
szár, hogy hová lépjenek dicsőségökben; pedig 
mentől feljebb másztak, annál inkább, mint a ké- 
ményseprő, bepiszkolták magokat. Azonban mind 

nagyságos urak lettek utolsó cancellistáig. Algyó 

gyon a kerületi biztos kérdésére azt felelé a sze- 
gény ácsorgó oláh, hogy a választ várja a kérésére, 
melyet beadott „azon nagyságos úrnak (reá mu- 
tatva a hivatali szolgára), a ki a szobát sepri 

„la mariasa, care mature cáse." 
Ha pedig mindenki egy szivvel lélekkel re- 

pudiálta volna az ily szegődiseget, az minden kö- 

rülmények között igen határozott volna. XIV. La- 
jos házibohócza kérdé a királytól : Komám ! mi 
lenne abból, ha te valamit akarnál, a nép pedig 
összesen nem akarná; vagy ha te azt mondanád : 

én nem akarom, a nép pedig azt mondaná, igen, 

de én akarom, A király csak annyit felelt : Bizony 
mondasz valamit. 

Nó de fogja a megyei választmány a hivatal- 
nokok közül is kiszemelni tudni a becsülettel el- 
járt egyéneket, mig a részrehajló, boszuálló, szen- 
vedélyes indulatokról ismerteket félreállitja, tudván 
azt, hogy : hatalom a szenvedély kezében, égő- 
fáklya az örülteknél. Bizzuk ezt a választmányra. 

Török Antal. 

A Victoria biztositó társaság igaz- 
gató-választmányának jelentése az 

1808-dik első üzletévéről. 
Tisztelt közgyülés! 

Intézetünk legelső üzlet-éve 1866 december 
31-ével folyt le. Társaságunk igazgatósága arról a 

rendes üzlet-évi számadást elkészittetvén, jelentés- 

sel az igazgató választmány elé terjesztette, az igaz- 

gató választmány pedig azt, az annak alapjául 

szolgáló könyvekkel és részletes kivonatokkal együtt, 

elsőbb is szakosztályilag megvizsgáltatván, az 1865- 
dik évi alakitó közgyülésen választott számadás 
vizsgáló bizottmány szigorlása alá bocsátotta, majd 

ugyanez kormánybiztosi vizsgálat alá is vezettetvén, 
midön igy ezen vizsgálatok alapján igazgató választ- 

végett ezennel a tekintetes közgyülés elé terjesz- 
teni. - . 

Miután az 1866 november 17-én tartott rend- 

kivüli közgyülésre tett előterjesztésünkben, tár sá- 
gunk megindulásának mozzanait, már volt szeren 

csénk vázolni, mely előterjesztésünk ugyanazon 
rendkivüli közgyülés jegyzőkönyvével kinyomatva, 
a tisztelt részvényes uraknak egyenként meg is 
küldetett, ezen okból ezen beterjesztésünket ez ut- 
tal egyenesen csak az üzlet-forgalomra és ered- 
ményre alapitva, legelső üzlet-évünknek társasá- 

gunkra nézve jellemzésével kisérjük. - 
Ügynökeink száma a lefolyt év végével 2027 

volt. Biztositottunk 47,827,640 frt. értéket. Összes 
bevételünk 451,980 frt. kiadásunk 189,636 frt. Az 

adótartalék és jutalékok levonása után, az alaptő- 
kén kivül félretett tartaléktökénk 235,654 frt. Tisz- 

ta nyeremény, a töredéknek a tartalékba beszámi- 
tása után, 21,000 frt, mely részvényenként, ezer 

részvény után 21 frtot tesz. 
Szembetéve ez eredményt intézetünk kezdet- 

legességével, azután a lefolyt idő jellemével és 
más társaságoknak ugyanez idő alatt előhozott ered- 

ményével, habár ezt fényesnek nem is mondhatjuk, 

— de annyit el lehet és el kell mondanunk, hogy 
társaságunk első üzletéve a fennforgott 

körülmények közt, sok szerencsével in- 

dult meg, és fejlett. — 
Általánosságban véve a dolgot, nem akarunk 

utalni arra, hogy a most virágzó intézetek közül 

szintén sok van, mely első üzlet-évben, épen nem 
csinált nagyobb forgalmat, mint intézetünk, de azt 

figyelembe kell ajánlanunk, hogy társaságunk szék- 

helye kedves, de még fájdalom igen fejletlen Er- 
délyünk főbb városai egyikében van. — 

A viszonyokat elvontan tekintve, 1866-dik 
évet a biztositási ügyre nézve, atalában inkább a 

szerencsétlen, mintsem a szerencsés évek közé le- 
het sorozni. E jellemére már az év kezdetén je- 
lentékeny befolyással volt a május 21 és 24.diki, 
birodalom szerte uralkodott fagy, nemcsak az által, 
mert csökkentette a közönségnél a biztositási ked- 
vet, elpusztitván az arra szánható jövedelem neve- 
zetes részét, hanem közvetlen az által is, hogy mi- 
atta a biztositás legkiadóbb tárgyainak egyike, a 

gabona-készlet , sok vidéken a biztositás szüksége 
alól egészen kivonatott. – Különösen nagy mér- 
tékben kellett ezt éreznünk, pesti vezérügynöksé- 
günk területén, hol a legnagyobb rész kimaradása 
mellett, a termés nagy romlottsága miatt, elővigyá- 
zatból gabona biztositást, az ajánlkozók közül is 
csak gyéren és csupán válogatott felektől fogadhat- 
tunk el. A fagyra csakhamar következett a porosz- 

háboru dulása, melynek prágai és brünni vezér- 
ügynökségünk területe tényleges szinhelye lévén, 

sőt bécsi vezérügynökségünk területének egy része 

is bevonatván ebbe, e körülmény előzö és utó befo- 

lyásán kivül, e területen a müködhetést tényleg is, 
hoszszabb ideig egészen megszüntette. — 

Mindezekhez csatlakoztak több biztositó in- 
tézet közönségesen ismert szerencsétlen catastro- 
phai, minél többel a biztositó intézetek körül egy — 
egy évben alig találkozuuk, mint, épen a lefolytban, 
melyek épen azért tömegességüknél fogva, a biz- 

Ez érintett körülmények a mily mértékben 

hatottak egy részről az üzlet nehéz terjedésére, ép 

ugy nem maradtak befolyás nélkül - más részről 
a károk szaporitására sem. 

Amnnál nagyobb jel séggel bir az, hogy tár- 
saságunk a sok hátrán osan ható körülmények 
közt is, első üzletévben nemcsak meg nem ingott, 

hanem oly szerencsás eredménynyel vert gyökeret, 

miszerént a mellett, hogy összes bevételének több 
mint felét, a folyó 1867-dik évre átjött koczkáza- 
tok fedezetére tartalékul teszi félre, még részvé- 

nyeseinek részvényenként 21 forint osztalékot is 
képes adni, mely a legszilárdabbaknak ismert tár- 

saságok ez idei osztalékával szintén nagyon kiállja 

a versenyt, s jelentékenységében még az által is 

növekszik, hogy, mikép köztudomásra van, részvé- 

nyeik befizetési határideje még csak 1866 év janu- 

ár 31-ével járt le — 

Főnyereményünk azonban, az osztalék mellett, 

abban keresendő, hogy intézetünk alapja az első 
évvel meg van vetve, s különösen Erdélyben sike- 
rült a biztositást, már az első évben oly mérték- 

ben és oly terjedelemben kifejteni, milyenben ed- 
digelé még itt soha sem állott. 

Társaságunk jótékony müködésének bizony- 
sága még az is, hogy 382 kárra, a visszbiztositó 

intézetektől kapott résalettel együtt ténylegesen 
87,000 forintot legnagyobb pontossággal és méltá- 
nyossággal fizettünk ki, a zárlatkor függőben ma- 

radt néhány kár is, azóta legnagyobb részben ren- 
dezve van, s csak egy pár oly kár áll még függő- 

ben, melynek rendezési akadályának elháritása 
nem tőlünk függ. E viszonyok közt eljárásunk igaz- 
ságos és méltányos volta iránt bizonyságul hozhat- 
juk föl, hogy társaságunk ellen még eddigelé egyet- 

len egy per sem indittatott, ellenben nyilvános kö- 
szönetet számosat érdemlettünk ki. 

A biztositáson kivül igyekeztünk intézetünk 
jótékonyságát időközileg nélkülözhetett pénzünknek 
kölcsönökben forgatása által is gyakorolni, s ily 
módon leginkább váltó leszámitolásokban, a lefolyt 

évben 437,216 forintot forgattunk, mely összeg ha- 
bár a miénknél sokkal nagyobbszerü intézetek for- 
galmához képest nem tünhetik ugyan nagynak fel, 

de a kezdet első évében, és pénz intézetekben an- 
nyira szegény Erdélyünkben, hol épen ez ok miatt, 
hosszabb lejáratu kölcsönökbe belé menni is gyak- 
ran elkerülhetlenül kénytelenittetünk, mégis jelen- 

tékeny. - Mihez meg kell emlitenünk, hogy in- 

tézetünk jótékonysága, ez irányban a folyó 1867- 

dik évre, már különben az által is növekedett, hogy 
alapszabályaink 76 §-sa értelmében, a szigorló bi- 

zottmányt Maros- Vásárhelytt és Tordán is felállit- 

ván, a váltó leszámitolás közvetlen e városokra is 
már ténylegesen kiterjesztetett, erőnk gyarapodásá- 
val pedőg több városra legrövidebb idő alatt kiter- 
jesztetni kilátásba van helyezve. 

Főüzletünk a biztositás körében, a f. 1867-ik 
évet értve, az időszak még kevésbbé van előha- 
ladva, mintsem az eddigiből a leendő évi üzletre 

biztos itéletet hozni lehetne, mégis azon örvende- 
tes tényt constatálhatjuk, hogy a már lefolyt hóna- 
pok üzlete is, az 1866-ik év ugyanezen hónapjai 

: titkár- 1861-ben alsó-fehérmegyei alispán volt, mire visszavo- mányunk által is hely ben hagyatott s helyesnek isz tositó közönség bizodalmát a biztositó intézetek üzletét közel háromszorozza, jelentékeny progressi- 

nult a közpályáról a magámélet körébe. Szerk. mertetett, van szerencsénk azt véghelybenhagyás iránt, igen nagy mértékben megingatták. vitással haladván folyvást elő, és ha ezen év ter- 
M 

rámega. 
Könyvismertetés. 

Költemények, irta Zilahi Imre. I. kötet. 

Osterlamm Károly 1867. Ajánlva Wurda- 
CGheczy Margit ő nsgának, 8-adrét, 176 lap. Ára 1 ft. 
EBilőttünk feküsznek korán elhunyt barátunk 

összes költeményei, melyeket még életében kiadott. 
Érezte, hogy pályája végéhez közeleg, ugy akarta 
végezni azt, mint meteor, mely estében is ragyog. 

valóban költeményei nagy hatást szültek, noha 
e fiatalkori zsengének mevezhető s inkább 

lteményei közé téve kiadja. Erről tanus- 
is, mit a nagy tehetségü fiatal körünkben- 
ndott. 

iatal hajtások nélkül nem lehet, de csak 

mlelei fa képez valódi törzsököt. A lemetszett 
k Matal hajtás elhervad, összeaszik, szétporlik, mig a 

törzs századokig elél és daczol a viharral is. Ha 
költeményeimet valaha kiadom, azt harmincz éves 

koromig nem teszem. Addig, ha irok, azért cselek- 

szem azt, mert a közönség szereti költeményeimet, 
de én nem vagyok megelégedve velök. 
aA körülimények azonban változtak. Zilahi nem 

érte meg a 30 éves kort, a nagy tehetség szép re- 
ményeivel sirba szállt. Hogy költeményeit még éle- 

tében kiadta, ugy hiszszük nem önzésből tette. 

Nem azért, hogy mutassa meg, mit tett, hanem, 

hogy mit tehetett velna ha a sors hosszabb élettel 
áldjanmeg. a s 

A z előttünk fekvő kütetecske tartalmából ki- 
tünik, hogy Zilahi a költészet majd minden genre- 

ál an megkisérti erejét. s mindenütt kisebb-na- 
kert mutat föl. Irt elbeszélést, 

tt-ott lapokban láttuk már, 
juk fölölegesnekaz az egész kötetet 

odát, éneket stb. Mindezek 
hanem 

arányitva, legkisebb eredményt mutat fel és a nél- 

kül, hogy önvád szállana meg, bátran kimondhat- 

juk, hogy: a tévfantasián kivül alíg van egyéb 
bennök, mi maradandóbb benyomást szül. 

Az ,„Alvó szerelemben" Margit hütlen nő és 

Zaránd, a csábitó szerepel. Tiltott viszony szárma- 
zik közöttek; e szerint egyiránt bünösek. És még- 

is, csak Margit lakol, büntársa nem. A költészeti 
ugy, mint a drámai igazság a bün szigoru megtor- 

lását követeli. Megtorlást a nemesis által. A halál 

csak közeg, mely a bukást fizikailag is érvényesiti. 
Azonban itt a halál csak a viszonyt szünteti meg 

és nem a felkavart viszonyok szükséges, elmarad- 
hatlan és benső következménye. 

„Egyik meghalt czimű balladájában (ha an- 
nak nevezhető) a két Pókait lépteti fel hősöknek, 

noha tulajdonképpen ballada-hősök nem is lehet- 

nek. Maga a szerző elől elvész a tér, elveszti a pon- 
tot, mely felé törekednie kell, Békessit jellemzi s 
hősei jellemét homályban hagyva, annyit mond ró- 
lok , hogy nagyravágyók voltak; ezt is csak mel- 

lesleg, mintha csak valamely episod személyei len- 

nének. Egyik meghal drámai bün nélkül, másik 
boldog lett érdem nélkül. A ballada ugy, mint a 

dráma és tragoedia szigoru következetességet kö- 
vetel. Szenvedélyből folyjon a tény. De nem elég, 
hogy a drámahősröl azt mondjuk : 

volt,4 mert akkor csak pro priori itéltünk, kérdés 
az is mit tett? ekkor itélhetünk a priori. 
igy itélünk is, még csak igazságot tettünk, de a 

mű becsét a költészet adja. Ezért a szenvedélye- 
ket fejtsük fokozatosan, nyomról-nyomra, végig. 

„Báthori Gáborban" a hős „gonoszságért" la- 

kol, de annak minősége, milyensége szintén mel- 

lőzve van. „Mihály vajda leányá"- ban ártatlan vér 
folyik a nélkül, hogy a tragicus elemek bonyodal- 
ma végkifejlődésén logikai lánczolat vonulna végig. 

Az igaz, hogy még némely Schakespear-i tragoe- 
diában is a nők nyögnek a viszonyok sulya alatt, 

azonban ez csak oly mellékszemélyeknél történik, 

Kik iránt a közönség sem rokon-, sem ellenszenvet 

nem érez, kik csak egy nagyobb eszme kivitelére 

eszközök. 

„nagyravágyó 

De ha 

Elbeszélő költeményeit határtalan sebesség 

jellemzi. Oly sebesen rohannak bennök az esemé- 

nyek, hogy nem marad idő a fokozatosságra, nemi 
egy pillanatnyi megnyugvásra. A gyorsaság, ha 

rontja a mű folytonosságát, épp oly hiba, mint a 

vontatottság. A tulságos gyorsaság emészhetlensé 

get, értelemzavart szül. Legyen arányos a cselek- 

vények gyorsasága a szenvedélyek fejlesztésénél. 

Ha e kettő közötti conseduentia megbomlik, a mű 

becsét vesziti. Innen van az, hogy elbeszélő költe- 

ményeinek nagyrésze csaknem élvezhetetlen. Mert 

nem látunk bennök szenvedélyeket, hanem rideg 
és határtalanul gyors cselekvényt. Költészetet ben- 
nök nem annyira a cselekvényekben, mint a kül- 

viszonyok rajzában találunk gyakran szükségkép; de 

többször nem. Ritkán késziti elő az olvasót a tör- 

tenendőkre. Elbeszélő költeményeit rendesen a tu- 

lajdonképpeni bonyodalmon kezdi. 

Egyénitései nem elég elevenek, alakjaiban 

kevés a lélek, mereven cselekesznek. A szenvedé- 

lyek festésében korlátolt, mindent a határtalan gyor- 

saságba fektet. P. o. midőn a Pókaiakat jellemzi: 

Nagyravágyás gyötörte öket, 
A törvény ellen vétkezőket. 
Anyjuk kardot adván kezökbe, 

Semmi sem állott ellenökbe. 

És harczoltak, mint szörnyü átok, 
— S meost csörgetik a nehéz lánczot. 

Gyenge és hatástalan jellemzés, mely a két 
Pókainak még árnyékát sem állitja előnkbe. 

,Péter királya-ban egészen mellőzi a jellem- 
zést, sőt még a hősavétkét sem emliti meg. Álmo- 

dik a király egyet és meghal. Tehát már a költe- 

mény elején ostorozza a nemezis;/ az olvasó csak 

büntetést lát, a bün előtte titokba van burkolva. 

Mit Schakespeare III. Rikhárdjában az V-dik fel- 

vonásba tesz, azt látjuk itt elejétől végig. Az ily 

irányu mű, ba jó tollal van kezelve, hatást teheti 

az idegekre, de mélyebb érzést, maradandó benyó- 

mást soha sem szül: Jóllehet az emberi lélek leg- 

fogékonyabb ugyszólva a tragicum iránt, de a puszta 

eseményeken meg nem nyugszik. Ta valóban az 

okozat egymagára még nem is lehet a tragoedia 
végczélja, ha azokkal nem, füzi össze a szükség- 

képpeni, a költészet természetéből folyó kapocs. 
Innen van az, hogy az ujabbkori franczia drámák, 
tragoediák nagyrésze, melyek a mai párisi társas- 

életet akarják mintegy megelevenitni a szinpadon, 

annyira telvék romanticismussal, annyira körülhá- 

lózza az egész compositiót bizonyos neme a felü- 

letességnek a pillanatnyi hatásgerjesztési czél, hogy 

tartósabb életre alig számithat száz közül egy. 

Nem ment a hatáshajhászattól. Elbeszélő köl- 

teményei, telvék romanticismussal, mint p. o. az 

„Alvó szerelem,4 „Három éj,4 „Egyik meghal" stb. 

fátható. És a komántikbs hatás előidézésében mesteri. 

Az elbeszélő nyelv kevésé van hatalmában. 

Stylja inkább lyrára termett, elannyira, hogy a 

„Három éjt-en kivül alig tudunk e genre:ban egyet 

is felmutatni, hol az irály találva van. Inkább mély- 

séget, mint népszerüséget keres, mely előbbinek 

éppen ellensége az elbeszélő költészet, az folyé- 

konyságot, könnyüséget és olyat követel, mi önkényt 

jön a költészet sugallatából, nem pedig mestersé- 

gesen. Költészete itt inkább tárgyilagosnak nevez- 

hető és melege nem annyira az egészen, mint csak 

egyes részeken ömlik el, p. o. az „Alvó szerelemben:4 

Főnn a szálló napra borulva, 

Setétszürke felhő hömpölygött, 
Mint háborgó hegy, mit megtöltött 

A tüzelem, föl-föltolulva. 

Csúcsán a nagy, széles lángkéve, 

Vészt hirdetett égő szeszélye, 

Közbül a nap izzó sugára 

A mély felhön keresztüljárja, 

Intvén viharos éjszakára. 

Eleven, meleg festés , mely ugy tünik fel az 

egész költeményben, mint fény a homályban. Ts 

ilyet több helyt találunk. 

Kiválik a többiek közül a „Három éj" és 

„Árany fonal. Előbbi egészségesebb compositió és 

mindkettőben találva van az elbeszélő irály. 

Eonnyit röviden elbeszélő költeményeiről, móst 

térjünk a lyrákra. (Folytatása köetk



mése szerencsésen fejlik ki, akkor a biztositás te- 
rén is, annál sikeresebb évnek nézhetünk elé, mi- 
vel hazánk és a birodalom szerencsés politikai át- 
alakulása és a béke megállapodásával biztató re- 

ményeink szintén alkalmas momentumok a jó ered- 

mény szaporitására. 
Ezek kapcsában, még annak megjegyzésével, 

hogy az 1866 november 17-kén tartott, rendkivüli 
közgyülés határozata folytán, megkezdendő uj üz- 

letágak iránt, mikép az a közgyülési programmból 
is látható, külön előterjesztésünk szól, a rendesen 

megvizsgált zárszámadást, a tekintetes közgyülés 

asztalára tevén, ajánljuk annak véghelybenhagyá- 

sát, és annak alapján az osztaléknak részvényen- 

ként 21 frtban megszavazását. — 

Kelt Kolozsvártt, az igazgató választmánynak 
1867. ápril 25-kén tartott gyüléséből, 

a tekintetes közgyülés 

alázatos szolgái 
a Vidtoriát biztositó-társaság igazgató választmánya: 
Hintz György, alelnök. Dr. Fischer Lajos, Folly 
Mihály, Groisz Nándor, Korbuly Bogdán, Pataky 
Sándor, Poch József, Simon Elek, Stein János, 

Krémer Ferencz, Szombathelyi Gusztáv, Vajna 
Sándor. 

A „Viectoriat biztositó-társaság I-ső 
üzletévi zárszámlája az 1866 ik év decem- 
ber 31-ki zárlattal. 

Bevétel. 47.827,640 frt biztositott érték 
után dijak 429,305 frt 4 kr. Kamat és vegyes jö- 
vedelem 22,675 frt 66 kr. Összesen 451,980 ft 70 kr. 

Kiadás. Visszbiztositás és törlésekért 57887 
frt 61 kr. 382 kár után: fizetett összeg, a vissz- 
biztositott részlet levonása után 68,886 frt 73 kr. 

kártartalék, a visszbiztositott részlet levonása után 
8000 frt. Úgynöki jutalékok, üzleti költségek, tisz- 

nekeam 

tifizetések, utiköltségek, nyomtatványok, az alapi- 
tási, szervezési stb. költségek 1866-ik évre eső ré- 
szének törlesztésével 54,861 frt 37 kr. A folyó 
koczkázatok fedezésére az 1867-ik évre átvitt dij- 
tartalék 227,065 frt 25 kr. Adótartalék 2400 frt. 
Igazgatósági jutalék 100/, 3287 frt 97 kr. Tarta- 
léktöke 250/, 8219 frt 93 kr. Összesen 430,608 frt 

86 kr. melyet a bevételből levonva, a tiszta nyere- 
mény 21,371 frt 84 kr. 

A tiszta nyeremény felosztása. Osz- 
talék 1000 részvény után 21 frtjával 21,000 frt. 
ai titálóktékének a töredék maradvány 371 forint 

r. 
Egyleti vagyon. Alaptőke 1000 részvény 

után 1.000,000 frt. Összes tartalék alap 235,657 
frt 2 kr. Egész összeg 1.235,657 frt 2 kr. 

A ,Victorias biztositó-társaság igazgatósága : 
alelnök: Hintz m. p. igazgatók: Kövári m. p. 
Wagner m p. vezérigazgató: Galgóczy Ká- 
roly m. p. helyettes könyvvezető: Boér Sán- 
dor m. p. 

A hitelesen, rendben vezetett könyvek alap- 
ján helyesnek találtuk: Máday János m. p. 
Klatrobetz János m. p. dr. Salamon m. p. 
Tauffer Ferencz m. p. Szentgyörgyi Jó- 
zsef m. p. Számvizsgálók. 

Látta és saját vizsgálata eredménye szerint 
is helyesnek nyilvánitja. 

Kolozsvártt, ápril 28-án 1867. 

Forray Ferencz m. p. 
tartományi főszámvevő s kormánybiztos 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. Páris, ápril 27. A 

„DOpininn Nationalk Athour Arnoldtól következő 
tartalmu czikket hoz : „Látva hallva azon nagy za- 

vart, melyet Luxemburg kérdése okoz, holott nem 
nagyobb, mint egy franczia megye, méltán kérdezi 
az ember : ugyan megérdemli-e ez azt a nagy di- 
plomatikai s katonai sürgést-forgást ? Azok, kik a 
dolog hasznosságát keresik, állitják, hogy Európa 
nagy zajt üt semmiért. Mások azt tartják, hogy a 
luxemburgi kérdés csak ürügy, melynél fogva Po- 
roszország bele akar kötni Francziaországba. De 
ha ennek okát keresik – nem találják, mert arra 
nem elegendő ok az uj katonai tekintély féltékeny- 
sége egy régóta elismert hasonló tekintély ellené- 
ben. Pedig Vilmos király és minisztere nem ábrán- 
dozó emberek — czéljük nem lehet más, mint va- 
lamely kézzelfogható dolog. 

»Ha a helyzetet jól tanulmányozzuk, ugy 
veszszük észre, hogy azon pillanatbany midőn a 
aNordd. Allg. Ztg. kinyilatkoztatta, miszerint Po- 
Toszotszág nem mond le Luxemburg megszállási 
jogáról, a bécsi tudósitó orosz izgatásról kezd be- 
szélni, melynek szinhelye nem más, mint Magyar- 
ország szláv népességü felvidéke. 

„Az orosz-porosz szövetség oly észrevételekre 
alapított meggyőződés, melyet az események fejlö- 

dése igazolni fog.... Annyi bizonyos, hogy a szö- 
vetségesek ozélja nem Francziaország megtámadása. 

Poroszország végre akarja hajtani a mult 
eévben félbenhagyott tervét; e végre oly szövetsé- 
gesre van szüksége, minő Oroszország , mely i irigy 
szemekkel vágyódik Galicziára, a Kárpátokig akar 
terjeszkedni s vágyik megboszulni azon megalázta- 
tást, melyet Sebastopol romjain szenvedett, mert 

Austriának azon hálátlanságot, melyet 
ez a krimi adjáratban fentartott sem- 
Mégeskége által fannsitott. x 

„De hogy a Feketengert orosz tócskává te- 
gye s Konstantinápolyt elfoglalja Oroszország, fé- 

ken kell tartani Francziaországot, mely 1854.ben 
Angliával kezet fogva utját állotta e czél elérésé- 
ben. E végett fenyegetni kell Francziaországot sa- 
ját határain. 

„Poroszország tehát elfoglalva tartja Luxem- 
burgot. Csapatokat von a Rajna mellé; megszállja 
Mainzot, Coblenzet, Kölnöt — bár nem fog csatába 

ereszkedni, mert feladata csupán az, hogy Fran- 

eziaország utját elzárja Bécs, Berlin és Konstanti- 
nápoly felé. 

»Ez a porosz-orosz terv, mely a helyzet ta- 
nulmányozásából kiderül: Austria megesorbi- 

tása; Konstantinápoly és a Feketeten 
ger bekeblezése Oroszországba. 

aPoroszország jó szolgálatot tesz Oroszor- 

szágnak, mert örködik a határszéleken, s kénysze- 
riti seregeinket, hogy csupán ezt őrizzék;-és mig 
egyik oldalon esupán ily boszantó szerepet játszik, 

a másikon a Duna mellett hihető, hogy cselekvőleg 
lép fel, mig az oroszok Konstantinápolyba bevo- 
nulnak.... Ez a veszély fenyegeti Európát. 

„Francziaország, Anglia és Oroszország fel- 

adata, hogy kijátszák, söt megelözzék a berlini és 
szent-pétervári kabinetek fondorlatait; szembeszáll- 
janak az ázsiai barbarismus foglalásaival. . . Mert, 
ha ezen terv létesül, Európában csak két nagyha- 
talom marad : Oroszország és Poroszország, Fran- 

oziaország másodrendü állammá törpül. És a tul- 
sulyra kapott pangermanismus végre Alsacziát és 

Lothringiát is el fogná foglalni. 

Ime a viszony, melynélfogva a veszély, mely 
Austriát fenyegeti, minket is fenyeget; melynélfogva 

érdekünkben áll: a Dunát és Rajnát egyaránt vé- 
delmezni, és melynélfogva e kérdés franczia nem- 
zeti kérdés.« 

NÉMETORSZÁG. A ,P. L.".nak irják Ber- 
linből: „A nagyhatalmak kabineteinek előterjesz 
tései itt nem kielégitők, mert a franczia kabinet 
semmi kötelezettségbe sem akar beegyezni. Ez an- 
nálinkább fellázitotta az itteni tulbuzgók kedélyét, 
mert itt a luxemburgi vár lerombolásába már bele- 

egyeztek és a franczia kabinet erre azt mondta, 
hogy a kérdés nem az eröd lerombolásában sarkal- 
lik, hanem azon határszabályozásban, mely- 
ben Bismart a császárnak beleegyezését adta. 

SPANYOLOSZÁG. Új felkeléstől tartanak. 

Állitólag franczia befolyás is működik a tervezet- 
ben, Prim és O'Donnel is támogatnák, sőt némelyek 
szerint maga Narvaez sem lenne idegen az eszmé- 
től, kinek állását megingatottnak mondják. A terv 
ez: A királynét lemondásra kényszeri- 
tik, a királyt regenssé és Tetuan hgét kormány- 
zóvá nevezik ki. 

LENGYHLORSZÁG. Varsó, ápril 25. A 
Varsó melletti povonskowi mezőségen a nyáronkint 

tartatni szokott hadgyakorlatok ez év nyarán is 
meg fognak tartatni. Az erre kiszemelt csapatok 
már indulási parancsot vettek és legkésöbb jövő 

hó közepe táján lesznek itt egybegyülve. - Hiva- 
talos körökben azt beszélik, hogy a császár május 

végével vagy junius elejével a hadgyakorlatok 
szemléjére fog ide rándulni. A háztulajdonosokat 
már is zaklatja a rendőrség, hogy házaikat tisztit- 
tassák, azt adván okul, hogy a császár ide érkezik. 

TÖRÖKORSZÁG. A török határról irják a 
S. C."-nak: „Egy gyanus hajó vetett horgonyt 
Antivarinál. Ez a ,S. Nicolo" görög brigg, mely 

Sicziliából jött és állitólag tengeri sót és egyéb 
ártatlan árukat hozott fedezetén Montenegróba. A 
kapitány ezen állitásának még azon érdekes oldala 
is van, hogy még más nyolcz ily kereskedelmi hajó 
fog hasonló ártatlan szállitmánynyal ide érkezni. 
A török kormány vagy tudósitást vett róla, mely. 

gyanuját fölkeltette, vagy bizalmatlansága saját ta- 
pasztalaton alapul, elég az hozzá, a ,S. Nicolot, 
mely mellé egy montenegrói vitorlás hajó barátsá- 

gosan szegődött, szigoru felügyelet alatt áll, és a 
scutarii kormányzó azon utasitást adta, hogy szük- 

ség esetén erőhatalommal is akadályozzák meg, 

hogy a ,S. Nicolo4-ról netán lőkészleti tárgyak a 
szárazföldre, vagy a montenegrói vitorlás hajóra 
átszállittassanak. Hogy mi fog ebböl kerekedni, az 

még bevárandó." 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A magyar kir. hivatalos lap követ- 

kező kinevezéseket közöl : 

Magyar igazságügyminiszterem előterjesztése 
folytán, Gecző János országgyülési képviselőnek, 

Ökröss Bálint és Wünséh Sándor ügyvédeknek, 
továbbá Csillagh Benő pestmegyei törvényszéki 
birónak és Szentkirályi Lászlónak, igazságügy- 

minisztériumi titkárokká lett, kinevezését helyben- 
hagyólag megerősitem. 

Kelt Bécsben, 1867. ápril 27-kén. 
Ferencz József, s. k. 

Horváth Boldizsár, s. k. 
A földmivelés-, ipar- és kercakedelandgyi m. 

kir. miniszter László Kálmán fogalmazó- és tisz- 

teletbeli osztálytitkárnak, Kuncz Pétert, Rózsa- 
ági Antalt, Szegfi Mórt, Bernát Dezsőt, Lip- 

még mindig figyelemmel leskelődik Konstantiná- 
poly minarettjei felé és mém tudja elengedni 

thay Istvánt, Obradieh Catinelli Heector, 
Hölbling Ántalt és Matlekovits Sándort fo- 

galmazóknak, Kilényi Hugót és Toldy Istvánt 
fogalmazó segédeknek, végre Fegt Gyulát t 
hivatali fölkazgatónak kévezte ki. 

— A földmivelés-, ipar, és kereskedelmi m. 
h. miniszterium mai nap átvevén a postaügy igaz- 
gatását, a közönség értesittetik, hogy a jelenleg 
használatban levő levél- és hirlapjegyek folyó évi 
május 31-éig még érvényben maradnak. Junius el- 
sőjétől kezdve pedig ő Felsége arczképét viselő uj 
levél- és hirlapjegyek- és bélyegzett levélboritékok 
fognak behozatni. 

Kelt Pesten, 1867. évi május 1-én. 

A földmivelés-, ipar- és keresk. 
m. k. miniszteriumtól. 

— Az országgyűlésitanácskozások 

a folyó évi május hó Tedik napjától fognak foly. 
tattatni, minél fogva kérem a t. országos képviselő 

úrakat a tanácskozásokbani résztvehetés végett sz. 
királyi Pest városában mint az országgyülés törvé- 

nyes helyén az emlitett napon leendő megjele- 

nésre. Kelt Pesten, 1867-dik év május első napján 

A képviselőház elnöke, Szentiványi Károly. 

— A zágrábi országgyülés május 1.én 
d. e. 11 órakor nyittatott meg, a felolvasott három 
rendbeli királyi leirat elseje az országgyülés össze- 
hivását, a második a feliratra adott választ tár- 
gyazza, a harmadik pedig a vallásszabadság iránt 
hozott határozatot megtagadja. A válaszleirat azt 
mondja : hogy a kormány védelmezte Horváth- és 
Tótország történeti jogait és nemzeti jóllétét; az 
utóbbi felirat nincs öszhangzásban a pragmatica 

sanctioval; az 1861-diki 42. törvényczikkel ellen- 
tétben hangsulyozza a leirat a Magyarországgal 
való egységet, a koronázás elé görditett akadályok 
megszüntetését és a magyar országgyülésnek hor- 
vát nyelvre forditott határozatát mellékletben át- 
küldi, mely Horvát- és Tótországnak elegendő biz- 

tositékot nyujt; a tanácskozások gyorsitását ajánlja, 
s kivánja, hogy a követek a magyar országgyü- 
lésre május 15 ig küldessenek fel. 

— Az országgyülés összehivását tárgyazó el- 
nöki körlevél már a fennebbiek szerint közzététe- 
tett. Ez ülésszak alatt fog tárgyaltatni a koronázási 
hitlevél, továbbá a közösügyi javaslat codificatioja, 
mely az igazságügyminiszteriumban munkába véte- 
tett, s végül a kibocsátandó ideiglenes törvény- 
kezési szabályok, melyeket szintén az igazságügy- 
miniszter terjeszt elő. 

— Pest-Pilis és Solt t. e. megyék tisztujitó 
közgyülése apr. 30.kán d. e. 9 órakor vette kez- 
detet. Gróf Károlyi István főispáni helytartó nagy 
lelkesedéssel fogadott megnyitó beszédében üdvö- 
zölte a bizottmányt, s öszinte örömét nyilvánitotta, 
a fölött, hogy ismét e megye kormányzatát kezébe 
veheti, melyet 1861-ben készebb volt elhagyni, mint 
azt törvénytelen közegekkel folytatni. Nyári Pál 
meghatottan tolmácsolta a bizottmány érzelmeit a 

főispán irányában s a megye nevében kezet szori- 
tott vele. Mire főispáni helytartó úr letette esküjét. 
Nyári Pál az 1861-ki tisztikar nevében ugy en- 
nek mint saját lemondását jelentvén ki, előbb maga 
főispán helytartó úr, utána Rákóczy János adnak 
kifejezést azon tiszteletnek s szeretetnek, melylyel 
e megye irányában viseltetett, s mondanak köszö- 
netet e megye vezérletében negyedszázadon át tel- 
jesitett müködéseért s érdemeiért. A tisztujitás erre 
aztán véghezment. 

– Halletkeöi gróf Haller Ferencz, 

a boldogságos szüzről czimzett adonyi prépost, 
nagy váradi latin szert. székesegyházi főesperes és 
kanonok, a nagy-váradi latin szert. szentszék ül- 
nöke stb. folyó évi 25.kén, élte 62.-dik évében az 
Urban elhunyt. Az örök világosság fényeskedjék 
neki. (,I. T.4) 

– Pesten a postakocsik már magyar czi- 
merrel vannak diszitve és nemzeti szinre festve, 
tegnapelőtt hozzánk is Váradról érkezett egy posta- 
kocsi, melyen a sas helyett nem magyarország 
ezimere ugyan, hanem korona és postasip volt fel- 
rajzolva. Ez is haladás itt Erdélyben, a sasok 
hazájában. 

– Csernátoni Lajos menekült hazánkfia 
tegnap városunkba érkezett, légyen üdvözölt szülő- 
földjén, hol emléke mindig kedvesen élt. Mint 
halljuk, nehány napi ittmulatás ntán a fővárosba 
fog visszatérni. 

—– A derék ,Pester Lloyd«, mely bár 
német nyelven, de magyar szellemben van szer- 
kesztve, megelőzte a pesti magyar lapokat azzal, 
hogy 2 ik májusi száma már magyar hirlap-bélyeg- 
gel jelent meg, mig a magyar lapok még az 
osztrák stempellel jelentek meg. 

A magyar királyi kereskedelmi mi- 
niszteriumnak kinevezett hivatalnokai máj. 2.kán 
tették le az esküt az alkotmányra. 

— Balázsné Bognár Vilma asszonyság 
folyó hó ő-kén az ev. reformátusok belső-farkas- 

utczai templomában a délelőtti istenitiszteletnél éne 
kelni fog. 

– Arad városa több választópolgára ne- 
hány nap előtt a belügyminiszterhez kérdést inté- [/ 
zett az iránt, nem lehetne-e itt is a kijelölő vá- 
lasztmányt az összes választóknak választaniok, 
mint az 1848. és 1861-ben is gyakorlatban volt 
s a mint ezt a pesti, budai s más városok választói 
most is gyakorolják. Ezen iratra Kristyóry Zsig- 
mond tisztujitási elnökhöz következő belügyminisz- 

21372. eln. sz. Az 1848. évi teri válasz erkezett : 
28. t.Lez. nem egészen szabatos 18. §. több rész- 

ről érvényre emelt akkénti értelmezése, hogy a 

kijelölő választmány az összes választók által vá- 

teljes mártékben kié demle 

dani, emlékünkben mindig kedvesen 

lasztandó, minthogy ezáltal a 
nak teljesb mérvbeni gyakorl: 
észrevétel alá nem jöhet. En 
21. évi 1246. sz. a. kelt válasz 
tesiteni kivántam uraságodat, hogy : 
közgyülés a kijelölő választmányt az 
dik évi gyakorlathoz képest jelen al 
az összes választók által óhajtandja 
ezen kivánalomnak Uraságod tap i 

1867. ápril 28. báró Wenkheim Bel 
— Tisztelt szerkesztőség ! Azon 

méltó botrányos selee- felől, mely a 

dalmasan nélkülözö B László elnetó 

utjában az aradi vaspályán, fes tor. 

velt közönéget keltágozl mis 
botrány elkövetője, nem a királyh 
Torda városa polgára, hanem a Ki 
tuli Torda helységének ökölhöse 
tek után az arad-ezeglédi vaspályá. 
mély- és becsület biztositó-társulat eszméje is m 
villanhat az emberek fejében. Tehát nehog 
szennyfolt ezen öős magyar város becsületének 
vására csak egy perczig is betudassék , e 
melynek higgadt polgárai önbecsük érzeténe 
gasabb fokán állnak, ezen esetet földeriteni 
vánosságra hozni, kétségtelenül legkedveseb 
lességemnek tartom. Torda városa, április 1867. 
Ferenczi Béni. — 

— Szöllősy János úr Alsó-Járából i 
künk: Az 1867-dik év ápril 6-án kelt tudósításon 
kiegészitése végett, melyet a tisztelt szerkesztősé 
50-dik számu lapjában közzétenni sziveskedet 5 
sietek a közönség megnyugtatása miatt közzétenni, 
hogy a megszökött Fejérvári József főtolvaj, elszö- 
kése utáni második napon éjjel, az erélyes csendőr- 
vezénylő Havranek Veneczel által, Tövisen szeren- 
csésen elfogatott és társaival együtt a a törvény szi- 
gorának által is adatott. k 

— szintársulatunk egyik fagja, Zzádor, nár 
a minap beleszőtte szerepében a „M. P.4 czimét, 
tegnapelőtt újabban előadás közben szabadságot 

vett magának elménczkedő czélzást intézni a szin- 
padról e laptársunk rovására. A leghatározottabban 
roszaljuk s intjük az igazgatóságot, hogy vegye elé 
a szinházi törvényeket s örködjék a felett, ho, 
társulata tagjai se egyének, se lapok, se táraulatok 
ellen maguknak elégtételt venni s az intézet mél- 
tóságát privát kedélyeskedésökkel megsérteni ne 
merészkedjenek. A szinész, ha sérelme van, ke 
resse fel a tért, hol sérelme keletkezett; de ne 
használja fel visszatorlás alkalmánl szerepét, merti 
ez nem járja. 

3 Az ,18486 legközelebbi tapszemléjében 
annak erdélyi emberből kitelt irója oly módon mu- 
tatja be magát az igazság és személyünk iirán, k 

ban, hogy kénytelenek vagyunk válaszunkat felfüg. 
geszteni azon levél eredményétől, melyet az érde- 

mes szerkesztő Frankenburg A. urhoz még tegnap 
volt szerencsénk intézni. 

* Egyik magas állásu hazánkfától még 
tegnap vettük az értesitést, hogy az erdélyi királyi 
biztos ő excja minden bizonynyal érkezik f. hó 
ő-kén, azaz: holnap. Hozza Isten nevezetes hatás- 
körébe, mit bizonyára a haza javára a magyar kor- 
mánytól nyert legjobb utasitások szerint, s mind- 

nyájunk óhajtása szerint töltend be. idetl 
X A helybeli kir. jogakadémia ifj 

rendezett és f. évi febr. 23-kán lefolyt jo gászbál 
alkalmával, a jótékony czélra következő fel fizeté- 

sek történtek : Dr. Incze István 3 frt, Groisz Gusz- 

táv 2 frt, Mezei lzidor 1 frt, Gámán Zsi 
frt, Folli Mihály 1 frt, mlgs Smith vin 
Petrán János 2 frt, báró Bánffy Albertné 54 frt, 
Hutflesz Károly 4 frt, Angyal György 3 frt, gróf 
Bethlen Károly 1 frt, gróf Bethlen Enil 3 frt, 1 
Bánffy Kálmán 3 frt, Berde Áron 1 
ván 1 frt, báró Apor Károly t báró 

Ferencz ő frt, Bernád József 5 frt, Fekete Sámi 

Frigyes 5 frt, Erdélyi Sámuel 2 
fel, összesen 122 frt. A szives feljézte 

ez este is mindvégi el 

Vasárnap, ápril 
és fia a huszá 

itt a mi kedves régi kealazne h találti 

ldka 

vt 



csost helyesen személyesíté. Zador Friczi sze- 

repében csak itt-ott volt helyén, s ugy öltözetében 
mint játékában tulzott, ezen hibába esett Barkó is. 

Ezek tulélénkségben vétettek, nem esett e hibába 
k ki már kezd ugyan némi szinpadi 

otthonosságot elsajátitni, de játékában az indulato- 
kat és szenvedélyeket nem tudja szinezni, arczjáté- 
kát a különböző behatások kifejezése szerint ido- 
mitani, s épp oly egyhangu közönynyel hallgatta azt, 

midőn 4 évi epedés után végre kőszivü atyja a 
felgazdagodottnak hitt Laczinak egyszerre remény- 
telenül oda igéri, mint a midőn Laczi utasitása 
szerint — de miről a lányka mit sem tud — vissza- 

utasitja kezét. Ez azonban egy oly hiba, mit egy 
kis komoly tanulmánynyal és figyelemmel helyre 

lehet hozni, s figyelmeztetésünk nem annyira meg- 

róvás, mint erre ösztönzés akar lenni. 

Háétfőn, ápril 29 én az ujonnan szerződtetett 
Kantai Teréz első fellépteüljSzigligeti ,Csikós- 
át adták. Kantai Teréz kedves szinpadi alak, 
s minden fiatalsága mellett játéka élénk és kedves, 
hangja elég erős és kellemes, ugy hogy ez első 
felléptéből itélve is szerződtetését mindenesetre 
csak nyereménynek tarthatjuk. Andris bojtárt Fü- 
redy nagyon tapintatosan és sok eredetiséggel 

adta, s az e darabban előforduló igen szép népda- 
lokat mély érzéssel énekelte. Márton csikóst pedig 
Zádor oly jól adta, miként őt még nem láttuk 
alakitani. Szigeti pedig a hányiveti Szárnyait adta 
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Kedden, ápril 30-án, ,Béldi Pálk Szigligetinek 
100 aranyat nyert drámája adatott, kevés közönség 
előtt. Bizonynyal e jeles darab, melynek tárgya Erdély 
történelméből van véve, s mely Erdély függetlensége 

végnapjainak legdicsöbb jellemét tünteti elő, több 

figyelmet érdemelt volna. Az előadás az erőkhöz 
viszonyitva, türhető volt. Szigeti a czimszerepet ugy 
adta, mikint őt még nem láttuk játszani; Szépné 
Béldinét, Fehérváriné a fejedelemnő szerepét . 

tapintatosan adták. Hogy Z á d o r gyenge Apafi 
volt, az természetes, miután az nem tartozik az ő 

szerepköréhez. 

A szerdára, május 1-re, hirdetett „Orpheus 
helyett, mert a zenekar el volt foglalva „XII-dik 

Károly Rügen szigetén' czimü tört. vigjáték ada- 

tott, ismét üres szinház előtt. A király szerepét 
Szigeti adta nagyon helyes felfogással, s játéka 
ez estve is teljesen kielégitő volt; Brock Ádámot 

pedig Ujházi adta, ugy, hogy semmi kivánni va- 

lót nem hagyott fenn; ez az örökké nevető , min- 
dig kedélyes, mindenből mókát csináló polgár, ki- 

vel ellentétben van a komoly, keveset s azt is aka- 
dozva beszélő XII. Károly, kiből végre is sikerül 
Brocknak egy mosolyt – az egyetlent, melyet em- 
ber látott – kicsalni és Szigeti a folytonos har- 
czok viharja közt edzett királynak, ezen történeti 

jellemébe egészen beletalálta magát. Albisi me- 
gint a hivatali fontoskodást egész a nevetségig vivő 
polgármester szerepében tüntette ki magát, szóval : 

Csütörtökön, május 2-dikán, Weisz Johanna 
jutalomjátékául adatott „Orpheus az alvilágban" 

ezimü operette-je Offenbachnak és ezen bohozatos, 
semmi belbecscsel és kevés zenészeti szépséggel 
biró darab - mely inkább csak a látványosság 
érdekével bir – mégis elég vonzerőt gyakorolt 
arra, hogy a szinházat megtöltse. Az előadás ki- 
elégitő volt, a mennyiben sokkal jobban ment, mint 
az a most rendelkezés alatti közremüködőkkel várni 
lehetett. A jutalmazott első megjelentével taps- és 
koszorukkal fogadtatott, szerepe (a közvélemény) 
csekély levén, nem volt alkalma különben szép 

és kellemes éneke által hatni. Ugyszintén taps- és 
koszoruval tiszteltetett meg első kiléptével Kantai 
Teréz is, ki nagyon kedves kis Cupido volt. 

uUJ POSTA. 
– Bécs, máj. 1. A „Wien. Abp." szerint, 

ül össze Londonban. 

junius 1-ig kivonulnak a poroszok Szászországból. 

Az országgyülés mai ülésében Bismark előter- 

jeszté az észak-német szövetség alkotmányára vo- 

aláirás végett Berlinben, s a vidéki városokra is 

a luremburgi ügyet tárgyaló conferentia máj. 7-én 

— Berlin, máj. 1. Miután a szász hadsereg 
szervezése nem sokára befejeztetik, állitólag 

natkozó törvényjavaslatot. A porosz haladási párt 
a franczia néphez intézendő békefeliratot köröztet 

— Brüssel, ápril 30. A kormány 60 millió 
frank kölcsön felvételére kért felhatalmazást a ka- 
maráktól, 81/, milliót pedig a lőfegyverek átalaki- 

tására. 

— Börs. Ztg jelenti : Luxemburg eshetőle- 
ges kiüritésével egyidőben Triernél megerősitett 
tábort alakitanak a poroszok. 

- Az ,Indep. Belg" szerint, a franczia olasz 
véd- és daczszövetség bevégzett tény. 

—– Oroszország nagy sorozást tart, s min- 
den 1000 lélek után 10 ujoncz állittatik. 

Gabonaár Kolozsvártt május 2-án 19807. 
(Alsó a. mérő, középár.) ab 

Tisztabúza 4 frt 60 kr. Elegybúza 3 frt 60 
kr. Rozs 3 frt 22 kr. Árpa 2 frt 50 kr. Zab 1 frt 
72 kr. Törökbúza 3 frt 22 kr. Pityóka 1 frt 6 kr. 
Marhahús fontja belváros 15, külvárosban 13 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Május 2-án: 50/, Metalidues 100 frt 57.75. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.40. Kamat 59 50. 
1860. Kölcsön 81.90. Bankrészvény 710.-. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 166. -. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 131.80. Ezüst 130. -. Cs. királyi 
arany 6.21. i 

Aprilis 29.kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.—. Erdélyi 64.25. 

zerint az ilynem szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 

kitünöleg, szóval az előadás sikerültnek mondható. 
Közönség kevés számmal. 

t 1867 1 

valódi 

M0U, SEThLE-b 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

ma dül az alább megnevezelt raktárakban kapható. 

gyon kevesen élveztek. 

ovtt s 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por huasználati 
nutmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- / 
aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről / 

ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minde 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
pizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 
vényszerü tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tarialmazza azon szen- 
vedöknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyoógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
kézmüűvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: Binder K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában belső monostorutczában 

a városi Redoute során és Wolff J. gyógyszerésznél: 
Továbbá Beszterczén: Szongot Gyórgy. Brassóban: Jekelius F. Dézsen: 

Krémer Sámuel. Fogaras: J. B. Gschader. M-Vásárhelytt: Jeney Károly. 
Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Károlyban: Schöberl. 
Nagy-Szeben ben: Müller gyógyszerész. N. Váradon: Jánky Antal. Segesvártt: 

Misselbacher. Szász-Régen: Wachner é Schinker. Szászsebesen: Binder F. 
gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész Szerdahelytt: Schimert F. 
gyógyszerész. Szerethen: Sommer J. Ziiahon: Harmath S. F. 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiai. Hergemée városból való 
valódi 

DORSCHMIjNÁLZSIROLAJ 
o : raktára is. 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek I frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvegekben levő folyadék egészen epen és azon állapotban 
van mikcnt az közvetlenül a természet altal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, kösrz- 
vény és csuz, idült bőrkiütées, szemgyuladas, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

„zum Storch« , Tuchlauben,. 

di-2 
écsi Lábbeli-Fénymáz! m 

A maga nemében egyetlen és 32 év óta, az alább megnevezendő czég fenn állásától 
fogva jóságaban felül nem mult 

Bécsi Lábbeli-Fénymáz af 
reil vitriol nélkül 

FFENNMOLENDT FERENMCZnél BRecsben, 
a többek közt azon kitüinő tulajdonokkal bir, hogy 2-3 év mulva is éppen olyan lágy és friss 
marada mind kezdetben: hogy a bőrre oly jótékony hatással van, hogy az folyvást lágy marad; 
hogy a legcsekélyebb fáradtsággal a legszebb fényt lehet előidézni, mit semmi más fénymázzal 
nem et stb. mely kitünő tulajdonairól a bécsi gazdasági kiállitás 1866-ki m. bizott- 
mánya a nagy éremm el tüntette ki. Ezeknél fogva a fénymáz a n. é. közönségnek és t. keres- 
kedő uraknak egy oly áruczikk gyanánt ajánltatik, mely daczá ind ánzásnak ében a 

lcsosága miatt a legszélesbb elterjedésre érdemes. Megbizások az árak beküldése vagy 
szközöltetnek - font - és mázsa számra 22 frtjával mázsánként, skatulyák- 
1 16, 8, 4, 2, 1, teszen egy fontot. Árusok, kik egy mázsát legalább vesznek, 

jelentékeny leengedésben részesülnek. 

ár: Wien, Landstrasse, Hauptstrasse Nr. 74. 

gyógyszerész Bécsben, 

a zz előadás teljesen sikerült volt, mit azonban na- 
kiküldendi azt. T. és felelős szerkesztó DÚZSA DÁNIEL. 

Abradbánya : Mohai Sándor. 
Alparét: Vajda Dénes. 
Alvincz: Kövér Lajos. 
Alsó Rákos: Józsa András. 
Aranykut: Mózsa Samu. 
Bágyon: Dali Ádám. 
B. Hunyad: Hiry János. 
Baróth: Gergely Ferencz. 
Bethlen: Bernády Dániel. 
Bezdéd: Válya Ferencz. 
Besztercze : Textoris Gusztáv. 
Bodola: Kósa Sándor. 
Bölön: Sebestyén Károly. 
Bürkös: Keszegh Samu. 
Czege : Mátyás Zsigmond. 
Csik-Szereda: Erős Elek. 
Déézs: Róth Pál. 
Dézsfalva: Kovács Dénes. 
Dicső-Szt.-Márton: Szönyi Ferencz. 
Egerbegy : Barabás József. 
Erdő-Szt. György: Albert Alajos. 
Felvincz : Magyari Pál, 
Galgó: Kászonyi Sándor. 
Gerend: Hegedüs Lajos. 
Gyalu: Sóos Ferencz. 
Gyergyó Alfalu: Gál Elek. 
Harasztos: Székely Elek. 
Héviz : Péterfi Sándor. 
Hidalmás: Majthényi Ferencz. 
Jaad: Frühm Tamás. 
Károly-Fehérvár: Matherny Emil. 

s „Dergán József. 
Kapnikbánya : Gruber János. 
Kászonujfalu: Bocskor Károly. 
Kentelke: Vályi Elek. 
Kékes: Némethy Sándor. 
Kézdi-Vásárhely: Császár Lukács. 

Kovács Dániel. 
Kis-Enyed: Papp Miklós. 
Kolozsvár: Sallay István. 

z Biszterezky József. 
Korond: Nán Sándor. 

Kor.-Szt..Márton: Andrásy István. 

Magyar Fülpös: Zilinczky Pál. 
Magyar Lápos: Breuer Pál. 

(150) ! 
A tisztelt közönség tisztelettel felkéretik, miszerént 

2 m e 
ég- és tűz-biztositásaikat 
az alább megnevezett helységekben székelő ügynök uraknál 

eszközölni sziveskedjék: : 

5 

Magyar Igen: Mohay Sándor. 
Kolozsvártt április 19 én 1867. 

Az első magyar általános biztositó társaság kolozsvári főügynöksége. 

: 

(II0) (6=) : a1–1) 
Optikai, Mechanikai eszközök A legjobb gg koi 

kicserélése, vagy azoknak kiigazitása és legkitünöbb - e Arverősi bedetmény, 
g s egy elvállaltatik. divatozikkek és ékszerek. köbel épült és zsindelylyel fedett egykövü 

, isztelő malom, hozzá tartozó lakszobával 
Egyenlitők 0 s C n W C Z A Gyógyszerészek gyümölcsös, veteményező kert és kaszáló! 

kő t 9 és val ellátva, és egy pusztatelek 3 darab 
és látszerésznek Kolozsvártt TANODÁK égkoratáa egyiltt véve mezabad kézbül -- 

, f. évi május 21-kén B.-Hunyadon a vá- 
Mérő a legnagyobb választéku raktára aezél és számára rosházánál árverés utján a többet igérőnek 

eszközök ezüst foglalatu MINDENFÉLE eladatik. Addig is értekezhetni B.. Hunyadon 
szeművegek, szinházi és vadász Phisikai a városháznál, a jegyzői irodában. 

Vizmértékek látcsövek, Microscopokból zközök, eszközök,] : 
Delejtűk mán etb Nygrometerek ommmrommrmmr elej Gyöngült és gyuladásban szenvedő szemek y8 é (98) (6-6) 

és számára mindennemü Nagyi ös k : A karlisbadi 
agyitó üvege - 

Gyütűkrök. szemmüvegeket LUPPÁK.) természetes ásványosviz szétküldése. 
LEHET KAPNI. A karlsbadi ásványosviz nem rit- 

Manometer, termometerek Scohweici úti rajzeszközök kán csudálatra méltó arányban növekvő ggyógyereje anynyira ismeretes, ho 
s mindenféle és nem lkkég azt földicsérni. Ez több 

! folyadék probálók. úti zsebbehordozható körzők század tapasztalataiból felmutatott tény. 
Hogy mily nemü betegségekben kell 
használni, vagy orvosi kitétellel „mire [ 
vaun hivatva Karlebad,* egy dr. Mannl 
által szerkesztett önálló iratban velősen 
E felmutattatott. Ezen irat mindenkinek in- 
gyen és bérmentve szétküldetik kivánat- 
ra. Karlsbad mioden forrásai szétküld- 
hetők, mindazáltal inkább a malomkút, 
a kastélykút és a buzgó forrás küldetik- 
szét legerősebben egész és fél üvegek- 
ben. Megrendelések ásványos-vizre, buz- 
gó sóra (Sprudelsalz), buzgó szappanra 
(Sprudelseife) pontosan telyesittetnek 

minden nagyobb városban a bizományok 
által, és egyenesen Heinrich Mattoni viz- 
szétküldetési igazgatósága által Karls- 
badban, (Csehország) és Bécsben Maxi- 
miliánutcza 5. 

(8-3) 

Magyar Nemegye: Csejdi István. 
Magyar Péterlaka: Körözsi Albert 
Magyar Régen: Szász István. 
Maros Ujvár: Sebestyén Áron. 

Vásárhely: Jeney Albert. 
Brand János. 

„Ludas: Szabó Sándor. 
Mező Szilvás: Mihály István. 

Bánd: Szekeres László. 
„Zaáh: Kutasy Ferencz. 
„Szengyel: Csiszér Lajos. - 
„ÖÖrményes: Benedek Áron. 

Mocs: Rohonczy Zsigmond. 
Muzsna: Hatházi József. 
Nagy-Enyed: Ungerpeck Miklós. 

„OCzirner J. József. 
Nagy Illonda: Moritz Sándor. 
Nyárád Szereda: Vass Zsigmond. 
Naszód: Mihalás József. 
Oláh Toplicza : Walter Mihály. 
Oláh Lápos: Hanschild György. 
Pánczélcseh: Filep István. 
Paptelke: Holczer József. 
Pókafalva: Márk József. 
Radnóth: Komáromy György. 
Retteg : Köblös István. 
Szamosujvár: Dajbukat János. 
Szász Máté: Nagy Mihály. 
Szász Nádos: Pogány Lajos. 
Szász-Sebes: Simon Gergely. 
Sepsi-Szt. György: Lengyel János. 
Székely Udvarhely: Solymosy János. 

„Keocsárd: Sükösd Ferencz. 
Segesvár: Török Ferencz. 
Szederjes: Sándor Lajos. 
Szerdahely: Bock Rudolf. 
Szék: Érsek József. 
Szitás-Keresztur: Kábdebó Antal. 
Telek : Magyarosy Ferencz. 
Teke: Varga Samu. 
„Riemer Mihály. 

Toroczkó: Koronka Antal. 
Szt..György: 1fj. Toroczkay S. 

Torda: Osztián Testvérek. 
Tövis: Márton Ferencz. 
Uj Székely: Buzogány Elek. 
Vaja: Cseke József. 

n 

n 

(157) (S-8) 
Egy tanulmányait Magyar- Óvárt 

végzett, elméletileg és gyakorlatilag ki- 
mivelt, a hazai nyelvekben jártas fiatal 
férfiu valamely nagyobb jószágon 
gazdatiszti minőségbeni alkalmazást 
keres. 

Bővebben tudakozódhatni I. K. 
betü alatt Nagy-Szebenbe intézendő 
levél utján. 

i c- 
A fogfajosokmak! 

Ha a száj és fogak ápolása minden 
orvosok véleménye szerént hasznos és üd- 
vös az ember egésségére nézve, és sok- 
nemü bajoktól és kellemetlenségektől óvja 
meg, ugy kötelesség erre vonatkozólag a 
hires — legfényesebb sikerekkel koronázott 
Popp-féle Anatherin Szájvizet, em- 
lékezetbe hozni. Egy szer sem bhat oly eré- 
lyesen és biztosan a fogkövesedés , fakadék, 
taplósodás , szájbeli rothadás, s még a scor- 
but ellen (süly), mint ezen kitünő essentia, 
mely még az egésségeseknek is a legbiz- 
tosabb védszer a száj betegségek ellen. 
Elevenitöleg, irissitőleg, a lehelletet tiszti- 
tólag, hat különösen a fogakra, melyek 
épségét és természetes színét megörzi és 
ujra helyreállitja. Eltávolitja a borkövet, 
odvas és üszögös fogak fájdalmát, és meg- 
gyógyitja a könynyen vérző fogbust. Min- 
dennemt fogfájdalmat (rhenmaticust és ide- 
gest) gyorsan és biztosan gyógyit, és a 
jelekzet vétel jó illatát megtartja, mivel a 
szájból minden ártalmas szagot eltávolit. 
Ezen essentia áldásdús hatása miatt nem 

Végh Bertalan. 

53) —3) 
Haz eladás. 

Görbe-szappanyutczában 339 ház, több 
lakó szobával jól jövedelmező telek , és 
jó karban ellátva, Kedvező feltételek mel- 
fett eladó. 

Értekezni lehet KALIVODA DÉNESsel. 

mellett egy 70 vékás szántóföld készen 
bévetve a legjobb minőségü s trágyás, 
eladó most a hogy van. 
hidelve 328 számu háznál. 

ajánlható eléggé a fogfájdalmasaknak. 

Egy palaczk ára 1frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr..... 

Erdélyországra nézve főraktárosok: 
WÓLFF J. ENGEL J. és dr. HINTZ GYÖRGY 
gyógyszerészek Kolozsvártt; továbbá kap- 
ható az ország minden gyógytárában. 

(137) (5S-6) 
Kolozsvári határon a város tója 

Értekezni lehet 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
melleklet: A Magyar Polgárt előfizetési fölhivása,


